

REDACCIÓN

Augusto, 44, 4

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4.00

España trimestre 4.50

Unión postal, un año 36.00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma, que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.

Sin conclusión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aun cuando no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

Sermón del Sr. Arzobispo

Predicó en la fiesta celebrada en Reus con motivo de ofrecer a la Virgen de Misericordia la corona que le regaló la piedad de los fieles para reemplazar la que meses atrás le fue sacrilegamente robada.

(CONCLUSIÓN)

El castigo no sucedió inmediatamente a la falta, porque hay un infierno de horrores donde expiarla por toda la eternidad; aunque ni en las llamas atormentadoras existe pena proporcionada a tamaño descasto.

Pero, Madre mía, indulto, te lo pido en nombre de este tu pueblo, para los que han arrojado por tierra la corona que te regaló nuestro rey el día que el Vicario de Cristo otorgó que fuese canónicamente coronada esta tu imagen.

Acuérdate que si en todas partes lo eres, aquí también te llamas la Virgen de Misericordia. Cuando en una cruz entre dos ladrones coronado de espinas Jesús tu Hijo espiraba, levantando hacia el Padre Eterno los ojos a través de una nube de lágrimas y sangre, pronunció como plegaria última, con labios descoloridos y febriles, sobre los que iba a posar su mano helada la muerte, estas palabras inefablemente misericordiosas: «Perdonalos, Señor; no saben lo que hacen». No supieron, no, lo que hacían, no lo consideraban entonces, los que contra tí ejecutaron delito de lesa majestad.

Aunque no tuvieran fe, aunque antes de despojar de galas y joyas a tu representación sagrada te hubiesen con el pensamiento despojado a tí de la maternidad divina, en la dulce madre de Jesús, aun no viéndola sino con ojos puramente humanos, aun no mirándola sino como a la mujer ideal, como al símbolo de lo más excelso en la mujer, de la pureza de la virgen y la abnegación de la madre; desebrense tan maravillosos encantos, y en su culto hay tanta poesía, y las prácticas de su veneración tan ligadas están con recuerdos de la niñez y con tradiciones de la patria, que ningún impío, a menos de faltarle con las creencias la razón, osaría arrebatar el manto de la imagen de aquella a quien cubrió, cuando mozo, de flores y cuyo nombre fué el primero que le enseñara a balbucear la madre.

No eran de Reus, ni tampoco de Cataluña, ni siquiera de España los que violaron lo sagrado de este domicilio, para vosotros lo más sagrado. Son, sin duda, la hez y la escoria y el detritus del bandillaje, extranjero arrojado de sus covachas por la inundación creciente de la guerra. Y aun de haber previsto el dolor inextinguible en que iban a sumir a todo un pueblo trabajador y honrado, las lágrimas innumerables que del corazón habían de saltar a los ojos por un acto con el que sólo se malgastarían un puñado de pesetas, no los creo de alma tan negra y vil que nos condenasen a aflicción tan honda si no fuere en un momento de demencia, cegados por el brillo con que a los ojos ofusca el oro.

Dejando al Eterno Juez calificar su culpa, reflexionemos si son ellos solos los culpables. ¿No merecerían algunos, que en la frente de esta efigie no continuara la diadema con que distinguíase por muy especial privilegio pontificio, y así los malhechores fueron el instrumento de que Dios se valió para vuestro castigo? La reina del cielo había colocado aquí su trono de Misericordia; sobre Reus derrama favores sin número; nadie dejó de sentir los efectos de su patrocinio incansable. ¿Correspondisteis todos como debíais a tanta predilección? Ah! Si tuviera razones para negarlo, me callaría por no ofender a hijos tan queridos.

De cualquiera suerte, yo prefiero opinar que no se afligió a un pueblo por el mal comportarse religioso de algunos, sino que esta desgracia permitió al Señor para vuestro bien, para aumento de la piedad y para que

públicamente manifestaseis lo acendrado de vuestro cariño a María.

¡Oh culpa feliz! canta de la original la Iglesia pensando en el Redentor que tuvo. Lo mismo puede decirse al pensar en las admirables consecuencias de esta otra por cuya reparación hoy estamos aquí juntos. Como al ser golpeado el pedernal despiden chispas, como al moverse con violencia el rescoldo surgen llamaradas de lo que juzgárase ceniza muerta, el alma de Reus, herida en su fibra más sensible, cual arpa donde se tocó la cuerda más delicada y resonante, dejó oír notas altísimas de indignación, de tristeza, de religiosidad y de filial aprecio a la Virgen. Si alguno os ofendía negando que fuera éste un pueblo piadoso, desde ahora nadie podrá volver a decirlo.

Espéctaculo confortador y edificante en extremo, que no pocas poblaciones habrán de envidiaros, el que disteis al mundo con vuestros desagravios repetidos, múltiples, sinceros, entusiastas, fervorosos.

Sin gota de Sangre habríais quedado, cuanto más sin oro, para que no quedara sin ornamento la imagen tutelar de esta población. Regalo de la munificencia real la anterior corona, también podría haberlo sido la presente. Pero quisisteis tener todos en ella participación, quisisteis que fuese obra de todos, para que ninguno se privase de expresar sus sentimientos filiales y de recibir merced por las manifestaciones de cariño a la madre generosa del Omnipotente. En cuanto supisteis su pérdida, otra mejor le comprasteis.

Si, lo que Dios no permitiría, también esta le robasen, también se ofrecería vuestro dinero ¿quién lo duda? para que pudiese seguir coronada. Vuestra generosidad es más grande que toda codicia. Antes se cansarán de robar los ladrones que de traer nuevos objetos los devotos.

Lo único de sentir es que hoy no la coronase quien le ciñó anterior corona y está gozando en el cielo, si piadosamente se juzga, la recompensa debida a su devoción mariana. No soy yo, es el pueblo católico de Reus, quien, aclamando a su celestial patrona, segunda vez se dispone a coronarla. Con todo, manos que reciben la oblation de piedad popular acrisoladísima, manos que tocarán la frente que representa aquella otra donde todo pensamiento es immaculado, puras deberían ser más que los rayos del sol, más que las alas con que los serafines se cubren el rostro para no deslumbrarse con los destellos de su belleza.

No mires a mi indignidad, Señora, sino al afecto con que te traen la oferta tus devotos. Podría ser de más valor: pero ¿qué cosa vale algo en comparación tuya? ¿qué presente digno de tu excelso? Se han desprendido de sus joyas para que en ella se engarden; como las quisieras y al alcance de sus manos estuviesen, desprenderían de las bóvedas del cielo los más refulgentes astros para formarte un nimbo de constelaciones.

Pero ¡sí! ya lo tienes! y la luna es tu peana, y el manto azul del firmamento el tuyo, y en los rayos del sol te envuelves como en una túnica, y ramos de estrellas tu camino alfombra, y el reflejo de tu mirar penetrando en las entrañas del océano y en las entrañas de la tierra es quien produce las perlas y los diamantes. Triple corona en tus sienes de emperatriz puso la mano misma de Dios; y esa ni los hombres criminales ni los demonios sus inspiradores te la podrán arrebatar.

La que hoy ponemos en la cabeza de tu imagen amadísima vale más aún que todos los soles y todos los mundos, porque está perfumada con el aroma de la devoción de todo un pueblo y brillantada con perlas líquidas que del corazón brotan, con lágrimas resplandecientes de filial ternura, y no sólo piedras; engastados tiene espíritus que mano sacrilega ninguna será poderosa a desprender.

Nosotros que te los entregamos somos los únicos que te los podremos quitar; pero de tan lastimosas demen-

cia pedimos nos libre la gracia de tu divino Hijo. Al ofrecerte nueva corona renovamos el pacto de nuestro vasallaje, te reconocemos nuevamente por soberana de nuestras almas, y a la faz de cielos y tierra repetimos el propósito de serle fieles en el tiempo y en la eternidad.

Tú, que este deseo nos inspiraste, consíguenos también fuerza para cumplirlo, a fin de que por coronarnos con las rosas de la culpa, que muy pronto se marchitan, no nos quedemos sin las celestiales guirnaldas inmarcesibles. Pecadores somos; pero la madre tú eres de los pecadores; queremos de hoy más coronarte con nuestro afecto para ser coronados con tus beneficios.

Vuelve a nosotros, miserables, esos tus ojos de misericordia; y la corona que hoy te ofrecemos con reverente afectuoso homenaje de nuestras almas póngase el día del juicio en la balanza donde el arcángel San Miguel pese nuestras acciones, para que inclinándose del lado de las supremas misericordias alcancemos el ser coronados cerca de tí con la beatífica visión de tu divino Hijo. Amen.»

Sobre la campaña intervencionista

LO QUE SE DICE

Son de indudable interés las siguientes líneas de la carta que al *Diario de Barcelona* escribe, con fecha del 2 del corriente, su corresponsal en Madrid:

«Refiérese, a propósito del discurso pronunciado por el Sr. Lerroux en Tenerife hace varios días y que tan formidable movimiento de opinión ha producido en todo el país, que ésta no era más que una parte pequesísima de la grande maniobra que con sus puntas y ribetes políticos se venía elaborando entre bastidores para preparar el espíritu público a la idea de la intervención mas o menos inmediata, pero próxima siempre, de España en el actual conflicto armado. Dícese que el grupo de escritores que se ha dado, con notoria modestia, a sí mismo el título de intelectuales y que ha ya ha significado por medio de la pluma su simpatía a los aliados, preparaba en la casa del Ateneo de Madrid una reunión enderezada a realizar gestiones formales y serias que tuviesen como finalidad comprometer a las fuerzas políticas y el gobierno a adoptar actitudes definidas frente al problema de la guerra.

No falta quien afirma que los organizadores de la maniobra pensaron al principio utilizar al valedurario Galdós con objeto de que lanzara una carta dirigida a la juventud, carta que iniciaría el movimiento franco y decidido en favor de la intervención, movimiento que iría desenvolviéndose después por etapas sucesivas hasta conseguir desplazar a los ministros de sus puestos y llevar a otros en su substitución que con menos compromisos y ligaduras pudieran sin faltar a la neutralidad en la apariencia, favorecer de manera activa, decidida y resuelta la causa de Francia y de Inglaterra. Hubo un momento en que el plan trató de exteriorizarse, mas los directores, alguno de los cuales ha tomado ya a partir del comienzo de la guerra tres posturas distintas, creyeron prudente no aventurarse sin tanteos que dieran a la labor alguna garantía de éxito. Respondió a esto la voz de Lerroux en Canarias? no se puede afirmar ni negar por la carencia absoluta de datos, si bien la opinión de los que mejor enterados parecen de semejantes combinaciones inclínase a la afirmativa.

El plan preparatorio de una campaña intervencionista decidida, si en efecto lo hubo, murió al nacer, no dejando tras de sí la menor huella. La declaración de Lerroux, exagerada o no por las transmisiones, que ello importa poco, ha obrado como revulsivo poderoso sobre la opinión, levantando contra las sospechas de que podíamos comprometer nuestra tranquilidad, sangre y dinero en favor de los que luchan, hasta las piedras de

la calle. Si se quería tentar el vado para calcular las probabilidades de éxito de una combinación política hecha al socaire de la neutralidad, se han podido convencer aquellos que la acariciaban, que el fondo está muy bajo y que existía seguridad absoluta de perecer lanzándose a la aventura. No hay que hacerse ilusiones; la opinión favorable al mantenimiento absoluto de la neutralidad es reina y señora del espíritu de los españoles en el presente momento, y el gobierno que la representa y encarna, por la acertada política que hoy ha seguido desde su constitución, posee hoy tal fuerza, que pocas veces la han tenido mayor otras situaciones políticas.

Conviene reservar la caja de las intrigas para otra ocasión, pues su contenido no ha dado resultado alguno, a pesar de haber ensayado fórmulas enteramente nuevas acreditadas ingenios de la corte. El país ha visto tan claro su interés, que el empleo de los señuelos más sugestivos no podrá moverlo. Ni la situación de España es la de Italia, ni la prensa de aquí sería capaz de fabricar un imbrogljo parecido al que ha dado por resultado la intervención, que solo Dios conoce el desenlace que podrá tener en el porvenir.»

Por su parte el *Noticiero de Zaragoza* recogiendo noticias telegráficas y recortes de la prensa francesa, consigna los ofrecimientos que, según Lerroux, hacen a España los aliados, y son: la posesión de Gibraltar y Tánger, ampliación de la zona de Marruecos, y un empréstito de algunos miles de millones. Respecto a lo que dice la prensa, trasladamos las siguientes curiosas líneas de *La Petite Gironde*:

«En ciertos Centros (y el hecho ha sido confirmado por diversos periódicos franceses), se inclinarían a una intervención de España al lado de los aliados, no directamente contra los austro-alemanes, sino contra los turcos.

Un Cuerpo español iría al Asia Menor para cooperar a la liberación de los Santos Lugares, de los cuales España aceptaría con mucho gusto la custodia, así como un puerto en las costas de Palestina. ¿El Rey de España, no es a la vez Rey de Castilla, de Aragón y de Jerusalén? El Rey «muy católico» tiene un poder efectivo sobre Castilla y Aragón; así lo tendría sobre Jerusalén, la Ciudad Santa.

Sea lo que fuere, la intervención de España NO ES IMPOSIBLE. Si no puede darnos una ayuda material muy poderosa, su acción a nuestro lado tendría una significación moral considerable. Completaría la unión latina, y también la unión de todas las naciones del globo contra los Bárbaros de la Germania.

Lo que esto significa lo hacíamos constar días pasados, a saber, que los aliados, aun con la ayuda de Italia se sienten débiles y desconfían del éxito final de la lucha.

Por eso llaman a los españoles, que si cometieramos la torpeza de dejarnos seducir, sólo contribuiríamos tal vez a hacer más espléndido el triunfo de Alemania y Austria, y a dilatar hasta las calendas griegas el día de nuestra efectiva rehabilitación, si es que nos quedaba esperanza de ella.

Noticias de la guerra

NOTAS AUSTRIACAS

Pola, 3.—Teatro ruso de la guerra: El enemigo ha repetido sus ataques al Este del San, los que fueron rechazados con grandes pérdidas para ellos.

En el frente Norte de Przemysl hemos asaltado dos obras asegurando el terreno ganado.

Al Sur de Dnjester progresaron nuestros ataques. Hemos asaltado las posiciones rusas entre Stryj y Drohobnykz.

Fuerzas importantes rusas que atacaron nuestras posiciones en las cercanías de Sototwina, en el Oeste de

Galitzia, fueron rechazadas, retirándose en algunos sitios.

En los combates del mes de mayo las tropas que operan bajo el mando superior austro-húngaro, han hecho prisioneros, 863 oficiales y 268,869 hombres, capturando 251 cañones, 576 ametralladoras y mucho material de guerra. Solamente uno de los cuerpos de ejército de los Cárpatos, capturó 8,500 balas de cañón, de 51 a 52 millones de balas de fusil, 32,000 rifles rusos de repetición y 21 armas blancas.

Teatro de la guerra italiano: Todos los proyectos del enemigo han resultado hasta ahora sin éxito.

Los italianos han bombardeado con cañones de grueso calibre la población de Davarone-Volgaria. Ni en el Tirol, ni en la frontera de Carintia ha habido combates importantes.

En el litoral de la costa todos los ataques del enemigo sobre Krurikken fueron rechazados con grandes pérdidas para ellos.

Pola, 3.—Comunican oficialmente del Estado Mayor austro-húngaro el resultado del bombardeo de Pola por un dirigible italiano, y, según él, nada más que cuatro bombas hicieron blanco.

El bombardeo de Montfalcone ocasionó algunos daños materiales y resultó un paisano herido por una piedra.

NOTA OFICIAL ALEMANA

RECONQUISTA DE PRZEMYSL

Nordeich, 3.—El gran cuartel general alemán comunica:

Occidente: En Hooge, a tres kilómetros al Este de Iprés, los ingleses iniciaron un ataque, que está terminándose, con feliz resultado para nuestras tropas.

Al Norte de Arras, en el frente de Souchez, atacaron los franceses repetidas veces muy enérgicamente, terminando con un combate cuerpo a cuerpo.

Oriente: La fortaleza de Przemysl ha sido ocupada esta mañana, después de varios enérgicos ataques, procedentes del Norte.

No se puede aun detallar el botín hecho.

Los ataques rusos en el frente de Kolowka y de Jaroslau, fueron rechazados por nuestros soldados.

Las tropas dirigidas por el general von Lisingen, avanzan en dirección a Zydaczow, al Nordeste de Stryj.

También ha habido combates en la región del Dniester, al Oeste de Mi-laolajow.

En la batalla alrededor de Stryj, el número de prisioneros se aumentó en 60 oficiales y 12,175 soldados, y tomamos 14 cañones y 14 ametralladoras.

La agencia Wolff, recibiendo un despacho de Amsterdam, diciendo que en Finlayd, al Norte de Londres, causó muchísimo daño el bombardeo de los zeppelins, lo que demuestra que volaron casi sobre la totalidad de Londres.

Inglaterra ha prohibido de nuevo la exportación de carbón a Dinamarca a pesar de todas las demandas de este país.

NOTA OFICIAL RUSA

Petrogrado.—En la región de Chavli nos apoderamos de un reducto al Este del pueblo de Travelany.

En el frente de Narew y en la orilla izquierda del Vístula rechazamos ataques del enemigo.

En Galitzia, entre el Vístula y Przemysl, desde el día 31 hemos obtenido resultados importantes.

En la orilla izquierda del San, hemos tomado a la bayoneta varios pueblos. En la margen derecha de dicho río nos apoderamos de puntos de apoyo en la aldea de Kalnoye. Quedaron en nuestro poder 1,200 prisioneros, de ellos 22 oficiales y 8 ametralladoras.

NOTA OFICIAL FRANCESA

París, 3.—El comunicado oficial de la noche dice que nada hay que señalar si no es nuevos progresos por parte de nuestras tropas en el Labeorinto y al S. y E. de Neuville-Saint-Vaas.

Veintinueve aviones franceses bombardearon entre cuatro y cinco de la

mañana el cuartel general del príncipe imperial, sobre el que lanzaron 178 bombas, de las que algunas han surtido el efecto que se proponían los aviadores, que además arrojaron varios millares de flechas.

Los aviones han sido fuertemente cañoneados, pero todos ellos han regresado sin averías.

LA TOMA DE PRZEMYSŁ POR LOS AUSTRO-ALEMANES

Madrid, 4, 1'30 m.

Es oficial la noticia de que los austro alemanes han recuperado la fortaleza de Przemysl después de asaltar anoche las defensas del Norte. Se ignora la cuantía del botín.

ALEMANIA PONE EN PIE DE GUERRA SIETE MILLONES Y MEDIO DE HOMBRES

Madrid.—El *Reichs Anzeiger* de Berlín ha publicado en edición extraordinaria un decreto imperial llamando a filas a todo el ejército territorial.

Con esta medida cubrirá Alemania sus bajas y elevará su ejército de guerra a siete millones y medio de hombres.

LOS SUBMARINOS ALEMANES

Unos submarinos alemanes han huido al vapor danés «Soborg», al que sorprendieron en la desembocadura del Tyne.

Otro submarino alemán improvisó unas velas para engañar a sus víctimas, sorprendiendo al vapor «Dixiana», que navegaba de la La Haya al Havre.

Ha sido torpedeado en el mar del Norte el transatlántico inglés «Saidieh», de la Compañía Khedivia Mail Line.

Se salvaron los pasajeros, pero perecieron ocho tripulantes.

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DÍA 4

Barómetro a 0.° y al nivel del mar, mañana, 766.00 milims.—Id. tarde 765.31.—Temperatura normal, mañana, 21.70.—Id. tarde, 21.80.—Id. máxima al sol, 31.90.—Id. id. a la sombra 25.80.—Id. mínima reflector, 13.60.—Id. id. a la sombra, 14.50.—Oscilación, 0.10.—Dirección del viento, N. O.—Id. tarde, S. O.—Velocidad en 24 horas, 87.00 kilm.—Estado del cielo mañana, despejado.—Idem tarde casi nub.—Nubes cantidad: mañana, —.—Idem tarde, 0.40—clase: mañana, —.—Idem tarde C.—Humedad relativa, mañana, 62.—Id. tarde, 69.—Evaporación, 3.00.—Lluvia en 24 horas, 00.00.

LA FESTIVIDAD DEL CORPUS

Se celebró en nuestra Primada y Metropolitana iglesia con el esplendor, solemnidad y magnificencia de costumbre.

Por la mañana tuvo lugar en la capilla de Corpus Christi, del claustro, la acostumbrada misa cantada en la que se consagró la Sagrada Forma, que luego fué trasladada procesionalmente al altar mayor y expuesta durante todo el día a la veneración de los fieles.

A las diez dió comienzo el oficio solemne que fué celebrado por el M. I. Sr. Deán D. Ramón Prieto, asistido de los capitulares Dres. Llavería y Fauli.

Por la capilla de música se cantó a gran orquesta una inspirada misa. Después del Evangelio predicó sobre la Sagrada Eucaristía, el canónigo Magistral Dr. D. Antonio Balcells.

El Rdm. Sr. Arzobispo asistió a la solemnidad religiosa ocupando su sitio en el coro.

El Excmo. Ayuntamiento, que se trasladó a la Basílica acompañado de los gigantes, negritos y dulzaineros, estuvo representado por el señor alcalde accidental D. Luis Soler y por los concejales Sres. Balart, Salvadó, Solé, Martorell y Sugrañes, con el secretario de la corporación señor Nogué.

Por la tarde a las cinco salieron las tropas de sus cuarteles, procediendo a la formación en las calles de la carrera.

Media hora más tarde salió la procesión general, que resultó lucidísima.

Abrieron la marcha cinco guardia civiles de caballería seguidos de los gigantes. Venían luego la bandera del gremio de tahoneros, los niños del Asilo de San José, con sus directores; colegio del Sr. Matamoros, con sus estandartes; el Colegio Tarracense, que dirigen los Hermanos Carmelitas, con sus banderas y la banda de música de la Casa de Beneficencia; extraordinario número de devo-

tos con vela; individuos del Patronato y Vela Nocturna con su estandarte; la bandera del Municipio precedida de una sección de bomberos; alumnos del Seminario; brillante representación de señores jefes y oficiales de todas armas de la guarnición; comisiones del Instituto y claustro de profesores de la Universidad Pontificia; religiosos de varias comunidades; reverendos párrocos de la capital; cruz capitular; capilla de música; insignias de la Basílica; señores beneficiados y Excmo. Cabilgo Catedral; el Santísimo Sacramento sobre rico templete y bajo palio escoltado por la escuadra de gastadores; el Excelentísimo Sr. Arzobispo, acompañado de los Sres. Deán y canónigos señores Sensada y Fauli; los dos jefes de Estado Mayor y el ayudante del general; Ayuntamiento en corporación presidido por los Excmos. señores Gobernador civil D. Antonio Tudela, general gobernador D. Carlos Palanca y alcalde accidental D. Luis Soler. Cerraba la comitiva una sección de la guardia urbana y una compañía de infantería con bandera y bandas de cornetas, tambores y música.

La procesión recorrió las calles de costumbre, cuyos balcones aparecían adornados con colgaduras, habiendo sido presenciada por enorme muchedumbre.

A las siete regresó al templo Metropolitano que se hallaba radiante de luz y producía un efecto realmente sorprendente.

Después de las oraciones de rúbrica, se efectuó la reserva solemne, dando el Rdm. Prelado la bendición con el Santísimo Sacramento.

EN EL AYUNTAMIENTO

A la sesión de ayer asistieron los Sres. Virgili, Salvadó, Albafull, Ventosa, Balart, Solé, Montañés, Boxó, Sugrañes, Orovio, Martorell, Massó, Cavallé, Montserrat, Llitesas, Oliva, presididos por el señor Soler.

La distribución de fondos para las atenciones del presente mes asciende a pesetas 188.000.

Se aprobaron varias cuentas de la Comisión de Fomento.

La de Hacienda presenta el pliego de condiciones para el concurso de un proyecto de una central productora de electricidad y red de distribución para el alumbrado de esta ciudad, bajo la base de la municipalización del servicio.

Después de leídas las bases, el señor Albafull recuerda que en su moción habló de tres fórmulas de municipalización del alumbrado: la primera consiste en adquirir de la Canadiense la fábrica de Tarragona siendo el municipio el único consumidor; la segunda se contiene en las bases leídas y en la tercera se acaricia la idea de aprovechar la oferta hecha al Ayuntamiento de un salto de agua de 4.200 caballos en el Cinca. El señor Albafull pone de relieve la inmensa trascendencia de esta última fórmula y las ventajas que de ella sacaría la ciudad. Sería la mejor iluminada de España, dice, y por sus calles podrían circular tranvías eléctricos, facilitándose además la instalación de una porción de industrias eléctricas. Tarragona, termina diciendo, es la que ha de decir cual de los proyectos quiere adoptar, y dirige un llamamiento al patriotismo de nuestro vecindario.

El señor Cavallé, pide quede el dictamen sobre la mesa, acordándose así. Se aprueba el dictamen de la Comisión de Hacienda sobre el cabo de la Brigada Carlos Solé.

Se conceden 3 meses de licencia al señor Ventosa.

El señor Virgili ruega se otorguen 15 días de licencia al Sr. Prat y se accede.

Se acuerda declarar exentos temporalmente del servicio militar a los mozos Manuel Serraseca Montlleó n.º 110 del sorteo de 1915 y de Francisco Solé Montagut n.º 169 del de 1913.

Mañana, Dios mediante, publicaremos el pliego de bases para el concurso de proyectos de Central productora de energía eléctrica y red de distribución para el alumbrado de la ciudad de Tarragona, de que nos ha remitido una copia el señor alcalde accidental D. Luis Soler, y que no hemos podido insertar hoy, lo mismo que otros originales de interés, por falta absoluta de espacio.

El día de ayer fué de verdadero verano, habiendo brillado el sol con todo su esplendor y desaparecido las señales de nueva lluvia.

Anteayer entregó su alma a Dios la respetable Sra. D.ª Josefa Guasch Robusté, esposa de nuestro distinguido amigo D. José M.ª Punyed y

hermana del diputado provincial don Anselmo y del concejal D. Roberto Guasch.

La finada era generalmente apreciada por sus virtudes y excepcionales cualidades, por lo que su muerte ha sido muy sentida, siendo buena prueba de ello, la elocuente manifestación de duelo que tuvo lugar ayer en el acto de acompañar el cadáver a la última morada.

A las personas piadosas pedimos una oración por el alma de la difunta, y a su afligida familia testimoniamos la expresión de nuestro pésame.

En la iglesia de San Pedro, de esta ciudad, celebrará mañana a las once su primera misa el Rdo. D. José Escardó Rovira.

Apadrinarán al nuevo sacerdote sus señores tíos D. Pablo Escardó y doña Dolores Rovira, estando encargado del sermón el Rdo. D. Luis Folch, condiscípulo del celebrante.

La parte musical correrá a cargo de la capilla que dirige el Sr. Roig.

El Sr. Arzobispo pidió y ha conseguido de la Santa Sede, dispensa de residencia a favor de los prebendados que asistan al Congreso Litúrgico de Montserrat.

En la madrugada del jueves pasó a mejor vida tras penosa enfermedad y confortado con los Santos Sacramentos, nuestro particular amigo el conocido industrial D. Juan Antonio Sans Salafranca, persona muy apreciada por su actividad, carácter sencillo y demás prendas personales.

El acto de acompañar el cadáver a la última morada constituyó una elocuente manifestación de duelo.

A su afligida familia y en particular a su hermano D. Jaime, enviamos la expresión de nuestro pésame, que es muy sincero y muy vivo, pues habíamos tenido ocasiones de conocer y apreciar las bellas cualidades de aquel hombre bueno, excelente cristiano y ejemplar ciudadano, por quien pedimos una oración a nuestros amigos.

El gobernador civil ordena a los alcaldes que en el plazo de 15 días remitan la estadística de carruajes.

Terminada la visita reglamentaria de Correos, ha regresado a Madrid el inspector central, D. José María Jalón, quedando satisfecho de la situación en que se hallan los servicios postales en esta capital y en la provincia.

Ha sido remitido al Consejo de Estado la certificación acreditativa de que la Junta de Obras del Puerto cuenta con fondos suficientes para realizar las obras de ensanche del muelle antiguo, debiendo el ministerio de Hacienda autorizar la subasta y ésta acordarla el Consejo de ministros.

El rector de la Universidad ha concedido licencia para tomar parte en oposiciones al maestro D. Juan José Miguel Jop, de Pallaresos.

Ayer tarde asistió a los solemnes Laudes y reserva en la Catedral, el señor Arzobispo.

Ha fallecido en esta ciudad, confortada con los auxilios espirituales la anciana señora D.ª Dolores Fuster y Rossell, viuda de D. Antonio Torres Jordi.

Ayer por la mañana se efectuó el acto solemne de acompañar el cadáver a la última morada.

Enviamos a la atribulada familia el testimonio de nuestro sermón.

Es tanta la cantidad de sardinas pescadas por los marineros de Cambrils, que en dichas playas véndese el mencionado pescado a 5 céntimos los 400 gramos y a 1 peseta los grandes canastos y cestas de sardinas. Según dicen aquellos pescadores, hacen lo menos 60 años que no se había visto tanta abundancia de pescado.

Un amigo nuestro, modesto empleado en el Gobierno civil, perdió ayer, desde la calle de San Francisco a la Rambla de San Carlos, un billete de 50 pesetas que le fué entregado por uno de sus jefes para dar a otra persona.

Se agradecerá a la que lo haya encontrado se sirva devolverlo a esta Redacción.

Las casas exportadoras de frutos del país, establecidas en esta provincia, durante la última semana han embarcado en este puerto de Tarragona 2.061 bocoyes de vino, 385 de aceite, 555 sacos de avellana y 100 de almendras.

En generos diversos la exportación

ha consistido en 40.500 kilogramos de cemento, 218 sacos de mineral, 50 cajas de licor y varias pipas de aguardiente.

Ha descendido la exportación de aceites, avellanas, almendras, conservas y determinados artículos.

Accediendo a lo solicitado por el Ayuntamiento de Amposta sobre el pago, por el Estado, de las atenciones del nuevo personal y material de aquella escuela graduada, la Dirección general ha dispuesto que se satisfagan del presupuesto vigente 2.000 pesetas anuales para el personal, 250 pesetas para gratificación de las clases de adultos 333,32 pesetas para el material diurno y 62,50 para el nocturno.

La fuerza veterana de Almansa, organizada en una compañía con escuadra y banda, efectuará hoy un ejercicio de marcha a Ferrán.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas *Vichy-Hôpital* (estómago), *Vichy-Célestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado). Son insustituibles.

Se desea hallar, para alquilar, una casa de campo con jardín en las cercanías de esta ciudad. Darán informes en esta Redacción.

Invitados por la Junta de Obras del Pantano los representantes de las entidades económicas de Reus, se trasladaron el miércoles pasado a Riudecanyas a fin de visitarlo.

Tuvieron ocasión de presenciar el levantamiento de una de las compuertas que produjo la salida de unos treinta mil metros cúbicos de agua en poco rato, puesto que en la boquilla de entrada había una carga de 31,50 metros, que es la altura que el embalse alcanzaba ayer.

Visitaron las obras en construcción del aliviadero y se contempló desde la coronación de la presa la hermosa vista panorámica del embalse que alcanzando una longitud de 1.800 metros embalsa actualmente unos 2.700.000 metros cúbicos.

Se halla vacante la escuela de Salomó, la cual se ha de proveer con maestro suplente.

—EL SALTERIO EN VERSO. Hermosa traducción del Oficio divino, por don Vicente A. Simarro. Obra única en castellano. Se vende en esta Redacción.

El jueves anclaron en este puerto los vapores «Cabo Oropesa», «Rioja» y «Domingo Mumbrú», y no salió ninguno. Ayer fondó el «Cabo San Sebastián», y salieron «Domingo Mumbrú», «Cabo San Sebastián» y «Cabo Oropesa».

—Nadie ignora que la CASA MALE es sin duda alguna la más perfeccionada en trajes para niño.

En representación del Ayuntamiento han sido designados para asistir a la procesión de mañana los concejales Sres. Virgili, Solé, Montañés y Boxó.

BOLSIN DE TARRAGONA
Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de Interior y Amortizable 1.º julio próximo.

El senador por Tarragona, Sr. Elías de Molins, ha interesado del ministro de Estado se practiquen las oportunas gestiones para que se devuelvan 150 bocoyes de aceite, apresados por los ingleses y que procedentes de Tarragona iban destinados a Noruega.

El vapor «Solferino», en que iban dichos bocoyes, fué detenido, como dijimos, en el puerto de Swansea (Inglaterra), siendo apresados 150 bocoyes de los 361 que conducía.

Dicen de Tortosa:

«Ayer, el Ebro vino otra vez crecidísimo. A las siete de la tarde señalaba el ebrómetro 700 metros sobre el nivel del mar. Las calles de la Baranda del Río y Lonja estaban inundadas, así como las huertas de la Cava y partidas de la ribera baja. Pero como hacía un tiempo espléndido y no se tenían de la cuenca superior noticias alarmantes, el vecindario estaba tranquilo. Más tarde empezó a decrecer y un bando de la Alcaldía diciendo que en Mequinenza decrecían también las aguas, acabó de tranquilizar a todos. Esta mañana, las aguas habían descendido cuarenta centímetros y continuaba el descenso. Las huertas de La Illa han sido también muy perjudicadas.»

—Inmenso sartido en camisas, corbatas y trajes para primera comunión, tiene la CASA MALE.

La sección de excursiones del Ateneo Enciclopédico Popular de la ciudad condal, pone en conocimiento de las entidades que para la excursión marítima a Tarragona tienen contrahechas de viaje reservadas, que con objeto de facilitar los trabajos de organización, el próximo día 10 terminará el plazo para retirarlas.

—CURACION DE LA TOS con las acreditadas PASTILLAS J. MIRO, explecorantes, calmantes. Premiadas con medalla de oro en la exposición del Primer Congreso Español de Pediatría.

Venta en farmacias y droguerías. Depósito en la droguería de J. A. Sans.

El ministro de Gobernación ha dirigido una circular telegráfica a los gobernadores civiles, como consecuencia del acuerdo adoptado en el Consejo del miércoles, recomendándoles que apelen al patriotismo de todos los partidos políticos para que depongan sus intransigencias y procuren que toda contienda política sea atenuada mientras duren las circunstancias presentes, a fin de que no degeneren en actos de carácter público que puedan originar consecuencias contrarias a la más completa neutralidad.

INFORMACION MILITAR

Concediendo permiso hasta fin de mes para Villareal (Castellón) al soldado del Regimiento Infantería de Luchana Pascual Peret Cabrera.

Idem 6 días de idem para Torrebarra al id de Almansa José Andreu Colomé.

Servicio para el día 5 de junio. Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: Comandante de Almansa D. Leandro Ibar. Parada y vigilancia: Almansa. Vigilancia hospital y provisiones: 4.º Capitán de Luchana.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Bonifacio ob. y mr., Ciria, Valeria, Marcia y Sancho. SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Norberto ob. y fd., Artemio, Cándida y Paulina.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para junio

La canonización de la Beata Margarita María.

Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que la Iglesia canonicamente a la Beata Margarita María.

Resolución apostólica
Ofrecer oraciones y pedir gracias por intercesión de la Beata Margarita María.

Cultos para hoy

Catedral.—Durante la Octava, a las nueve y cuarto procesión para exponer a S. D. M., Tercia, misa cantada y reserva a la una.

Por la tarde, a las cuatro, Exposición. Vísperas solemnes. Completas. rezo de Maitines con el Te-Deum cantado, Laudes solemnes, motete, procesión y reserva a las seis en la capilla del Sacramento.

San Juan.—Octava de Corpus. Misa de Exposición a las siete y mes del Sagrado Corazón; a las nueve oficio solemne y reserva a las diez.

Por la tarde, a las cinco, Exposición; a las seis y media Rosario, Trisagio cantado y reserva a las siete y media.

Carmen.—A las seis y media misa Sabatina cantada. Por la tarde, a las seis, Exposición, Maitines y Laudes cantados. Rosario, Visita a la Virgen del Carmen. Felicitación Sabatina, mes del Sagrado Corazón de Jesús, reserva, terminando con la Salve.

Sagrado Corazón.—A las seis y media de la tarde se cantará la Felicitación Sabatina.

San Miguel.—Durante la misa de siete principiará la Novena de preparación en honor de San Antonio de Padua.

Cultos para mañana

San Juan.—Fiesta del Corpus en la parroquia.—A las siete misa de Exposición y mes del Sagrado Corazón; a las ocho misa y explicación del catecismo; a las nueve y media oficio solemne con música y sermón a cargo del P. Antonio Blanch del Corazón de María, y reserva a las once.

Por la tarde, a las tres, catecismo para los niños; a las cinco Exposición y Vísperas solemnes; a las seis saldrá la procesión recorriendo las calles de costumbre. El pendón principal está encargado a don Luis Corsini, ingeniero de Obras públicas.

Carmen.—Misa: desde las seis hasta las ocho y media; a las nueve y media misa cantada.

Por la tarde, a las seis, Exposición, canto de Laudes y Maitines, Rosario, mes

del Sagrado Corazón, terminando con la reserva.

San Miguel.—A las seis y media de la tarde Exposición, Rosario, Trisagio cantado, ejercicio en honor del Sagrado Corazón, reserva y canto.

San Pedro.—A las once celebrará su primera misa el Rdo. D. José Escardó, predicando el Pbro. D. Luis Folch.

MES DEL SAGRADO CORAZON

Se celebra en las iglesias y horas siguientes:

A las cinco y media en San Juan. A las seis en la capilla del Sacramento de la Catedral, en la Trinidad y en San Francisco.

A las seis y cuarto en el Hospital. A las seis y media en las Hermanas Terciarias del Carmen y en las Dominicas de la Presentación (días laborables).

A las siete en la capilla de Nuestra Señora del Claustro, San Juan, Sagrado Corazón, San Miguel y Dominicas de la Presentación (días festivos).

A las seis y media en las Hermanitas (días laborables).

A las ocho en la Trinidad, S. Francisco y Enseñanza.

A las ocho y media en el Carmen.

A las cuatro de la tarde en las Hermanitas (festivos).

A las cinco y media en San Juan (festivos).

A las seis en la Trinidad (festivos) y en Jesús-María.

A las siete en el Carmen.

REGIONALES

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha recibido del señor ministro de Estado el telegrama siguiente:

«Embajador S. M. en París telegrafía haberse agregado a la lista de productos químicos cuya libre circulación entre Alemania y España admite el gobierno francés el sulfato de potasa. Vistas las dificultades del tránsito por Italia se está negociando con todo interés cerca del gobierno inglés y francés la aplicación de facilidades para el tránsito de productos químicos via Holanda.»

NACIONALES

GRAVES SUCESOS EN ASTURIAS

Noticias de Langreo comunican haber ocurrido graves disturbios a consecuencia de la subida del pan. En virtud del aumento de jornal de los mineros, los tahoneros elevaron cinco céntimos el precio del pan de dos kilos llamado «Pamesta». Indignados los mineros reunieron en asambleas magnas en Sama, Felguera y otras localidades y adoptaron radicales acuerdos para escarmentar a los tahoneros.

Una imponente manifestación de más de 4.000 personas recorrió las calles de Sama tumultuariamente, asaltando las tahonas y apoderándose de las existencias. La fuerza pública resultó impotente para sofocar el motín.

Los manifestantes encaminaronse a La Felguera intentando asaltar el comercio de Enrique Menéndez; éste defendióse a tiros matando a uno e hiriendo a varios.

Exasperados los ánimos de los que formaban el grupo de los asaltantes utilizaron cartuchos de dinamita, comenzando a demoler el comercio que empezó a arder. Acudió entonces la benemérita cargando contra los manifestantes.

En San Martín del Rey, Aurelio y otras localidades hubo idénticas revueltas, ignorándose las consecuencias.

Se ha decretado la huelga general en las minas y fábricas hasta que baje el pan.

LA PROTESTA CONTRA LERROUX

Sevilla, 3.—Esta madrugada recibió el gobernador civil un despacho del ministro de la Gobernación denegando el permiso para celebrar la conferencia que se proponía dar el señor Lerroux.

Inmediatamente lo comunicó al jefe de los radicales. Este ha salido en dirección a Posadas, sin que se haya registrado incidente ninguno.

Aquí han aparecido hoy en las esquinas nuevos pasquines con letteros que dicen: ¡Viva España! ¡Viva la neutralidad! ¡Muera Lerroux!

En varios edificios amanecieron escritos con carbón en las fachadas letteros de ¡Muera Lerroux!

Se han repartido millares de hojas de un manifiesto contra el jefe de los radicales.

De Posadas telegrafían que también en aquel distrito, que Lerroux representa en Cortes, se nota agitación contra él y se va a repartir un manifiesto combatiéndole.

FALLECIMIENTO

El ministro de la Gobernación comunicó a los periodistas que en Alhama de Aragón había fallecido re-

pentinamente el señor Requejo, presidente del Tribunal de Cuentas, que se encontraba en dicho punto, solo con un criado.

POR LA NEUTRALIDAD

El Sr. Dato dijo que había recibido numerosos telegramas felicitándole por sus declaraciones sobre la neutralidad, y pidiéndole la mantenga a todo trance.

Entre estos telegramas hay uno muy expresivo del señor Paraíso.

LOS MINEROS DE ASTURIAS

La huelga de los mineros de Asturias se ha agravado considerablemente con la intervención de elementos extraños a los mineros.

El gobernador civil de aquella provincia, que ha conferenciado con el señor Sánchez Guerra, sale para Sama, desde donde comunicará al gobierno todo lo relacionado con el movimiento huelguista.

EXTRANJERO

LOS ESTADOS UNIDOS

Y MEJICO

Washington.—El presidente Wilson ha publicado una proclama dirigida al pueblo norteamericano en la que advierte a los jefes mejicanos que la situación actual no puede eternizarse y que desea la organización de un gobierno de Méjico, con el que las potencias puedan tratar, pues de lo contrario los Estados Unidos buscarán los medios de socorrer al pueblo de dicho país y de salvarle de la ruina.

NOMBRIAMIENTOS DE OBISPOS

París.—El Papa ha nombrado seis nuevos obispos franceses, entre los cuales figuran los párrocos de Santa Magdalena y de San Agustín de París.

Estos han sido designados para regir las diócesis de Perigueux y Digne, respectivamente.

OFICIAL

BIBLIOTECA PROVINCIAL

Para proceder a la limpieza extraordinaria y recuento de libros según dispone el artículo 62 del Reglamento orgánico de Archivos, Bibliotecas y Museos, estará cerrada esta Biblioteca durante los días del 5 al 15 del corriente.

Tarragona 4 junio 1915.—El Jefe de la Biblioteca, Amós Belmonte.

Extracto del B. O. del día 3. Gobierno civil.—Circular interesando el envío de los datos estadísticos de carruajes.

Administración de Propiedades.—Interesando a los alcaldes que se expresen remitan las certificaciones de lo recaudado por arbitrios sobre pesas y medidas y sobre bienes de propios. Edictos.—Uno del Ayuntamiento ejecutivo de Falset para la subasta de fincas.

Alcaldías.—Las de Torre Español, Ribarroja, Alió, Poble de Masaluca, Musara, Villalba, Vilanova de Prades y Reus publican varios servicios.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—Dolores Avila Sedó, José María Andreu Espallargas, Tecla Romeu Arasa, Juan Tosas Perelló.

Fallecidos.—Juan Antonio Sans Sallafranca, Merceria, 17 (51 años).—Angela Marcó Cabré, Rebollado, 11 (22 años).—Dolores Fuster Rossell, Rambla de Castelar, 30 (72 años).—Josefa Guasch Robusté, Rambla de San Juan, 78 (60 años).—Trinidad Navarro Perez, Miser-Sitges, 13 (44 años).—Ramón Vidal Vasques, San Pedro Estubas, 1 (2 días).

Matrimonios.—Ninguno.

CIERRE DE BOLSAS

Cambios del día 5

Table with 2 columns: Bolsa de Madrid and Banco de Valls. Rows include Interior contado, Idem fin mes, Idem fin próximo, Amortizable 5 por 100, Idem 4 por 100, Acciones Banco de España, Tabacaleras, Exterior, Francos, Libras.

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 5 de junio

Table with 3 columns: Efectos públicos, Dinero, Papel. Rows include Deuda interior al 4% fin de mes, Id. id. al 4% al contado diferentes series, Deuda amortizable al 5% fin mes.

Table with 4 columns: Id., al 5%, al contado en diferentes series, fin mes, Id., al 4%, al contado en diferentes series. Rows include Obligaciones, Ferrocarril Norte de España, Banco de Valls, Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes, Cambios sobre el extranjero, Londres 90 días djf, Id. cheque, París 90 días djf, Id. cheque, Hamburgo 90 días djf, Id. cheque.

TELEGRAMAS

Madrid, 4.

La Bolsa de Barcelona

El ministro de Fomento ha firmado hoy los títulos de agentes de Cambio y Bolsa de Barcelona, que entrarán en funciones en breve. Son unos 50, y hay entre ellos tres honorarios, equiparados a la Bolsa de Madrid.

Consejo en Palacio

El jefe del Gobierno

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

El Sr. Dato al recibir luego a los periodistas, nos ha dado la siguiente referencia del Consejo:

Di cuenta al Monarca de que en el último Consejo de ministros aprobamos la emisión de 750 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, habiéndonos reservado el acuerdo hasta someter el decreto a la firma del Rey. Puse de manifiesto la ventaja de estos bonos y la esperanza de que se cubra totalmente la emisión.

También hablé de un decreto para el establecimiento de nuevas industrias que se pondrá a la firma del Rey cuando recaiga acuerdo del Consejo de Estado.

Igualmente hablé del establecimiento de la intervención civil en los presupuestos de los ministerios de Guerra y de Marina, que empezará a funcionar la semana próxima, sometiéndose a la firma del Monarca el oportuno decreto.

Informé al Rey del acuerdo del Gobierno de poner límite a los mítines y manifestaciones en que se trate de la neutralidad de España y del encargo conferido al ministro de la Gobernación de recabar de los directores de periódicos que eviten la publicación de noticias y comentarios que puedan lastimar a cualquiera de los países beligerantes.

Leí la circular que ha cursado el ministro de la Gobernación relacionada con este extremo.

También informé de la marcha de la guerra europea y de las noticias e impresiones del extranjero que tiene el Gobierno.

El nuevo empréstito

Hoy ha firmado el Rey el decreto autorizando la emisión de Obligaciones del Tesoro con fecha 1.º de julio por valor de 750 millones de pesetas, al portador en láminas de 500 y de 5.000 pesetas, cuyo plazo de vencimiento será a los dos años para las primeras y a los cinco para las segundas. El interés de las primeras será de 4'50 por 100, y el de las segundas de 4'75 por 100.

Estas Obligaciones estarán exentas de impuestos y serán admitidas como efectivas por su capital y por los los intereses devengados en todas las operaciones de consolidación de Deuda.

Los intereses se pagarán por trimestres a cambio de cupones que llevarán las láminas. El primer vencimiento de cupones será el 1.º de octubre próximo.

El Tesoro podrá en la fecha que desee recoger estas Obligaciones, abonando el importe total de ellas y de los intereses devengados.

Las Obligaciones se negociarán en el Banco de España a la par. Para la suscripción se admitirán las Obligaciones del Tesoro actualmente en circulación.

LA GUERRA

La toma de Przemysl Comentarios de la prensa

Madrid, 4.

La noticia de la toma de Przemysl ha causado honda impresión en esta corte.

A las redacciones de los periódicos, centros informativos y agencias acude

Doctor LUIS TORRENTS OÍDO, GARGANTA Y NARIZ Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos y del consultorio oto-rino-laringológico municipal EN TARRAGONA.—Primer y tercer domingo de cada mes de 9 a 12.—Rambla de San Gar los, 19, 2.º EN BARCELONA.—Consulta: de 3 a 6.—Festivos, de 9 a 11.—Rambla Cataluña 75, pral.

TESORO INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos el gran VISTA-RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia tónico vigorizante; bienhechor tan notable como inesperado hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, viene introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA-RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los accesos de comida porque dá fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61. LA SALUD, BARCELONA.

constantemente gente con objeto de conocer detalles, de los que se carece. Unicamente se tiene noticia de la confirmación oficial de los rusos, que explican el hecho como una necesidad estratégica.

Los francófilos reconocen la importancia de esta operación, porque la derrota de los rusos permitirá a los alemanes sacar fuerzas de aquel frente para dirigirlas contra los italianos.

A B C dice que es una alteración importante, no por la situación de la fortaleza, sino por el estado crítico en quedan los rusos.

Notas austriacas

Pola, 4.

Las afirmaciones de los italianos, sobre que los buques de guerra austro-húngaros al acercarse a Manfredonia han usado la bandera italiana, es tan ridícula que no merece desmentirlo.

Los ataques de las tropas austro-alemanas en el sector Norte de Stryj, continúan favorablemente.

Hasta ahora, en la batalla cerca de Stryj, hemos hecho prisioneros a 6 oficiales y 12.170 hombres y capturamos 14 cañones y 35 ametralladoras.

Teatro italiano de la guerra: Los italianos continúan el bombardeo inútil de nuestras posiciones de varios puntos de las fronteras del Tirol y Carintia. Cuando las tropas enemigas entran bajo nuestro fuego, se retiran.

En la planicie de Folgaria, cerca de Misuzunia, varias compañías fueron rechazadas por patrullas de oficiales.

Toma de Przemysl

Pola, 4.

Nuestras tropas asaltaron anoche las posiciones rusas, en el frente Norte de Przemysl, y entraron hoy, a las 3,30 en la parte Norte de la ciudad. Al Oeste y al Sur entró nuestro 10.º cuerpo de ejército, y sus primeras divisiones llegaron a las seis a la plaza principal.

Parte oficial italiano

París, 4.

Telegrafían de Roma que se ha publicado el siguiente comunicado oficial.

«A lo largo de la frontera continúan los movimientos y combates preparatorios y escaramuzas con ventajas por nuestra parte.

Hay que consignar particularmente la continuación favorable de nuestra ofensiva en los montes escarpados, en la orilla derecha y al Sur del valle Isonzo, donde los austriacos están fuertemente atrincherados con mucha artillería.»

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 4, 12'35 n.

Confesand la derrota

San Petersburgo.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial: En vista de que la plaza de Przemysl, con sus obras de defensa, destruidas por los austriacos antes de su capitulación, fué reconocida como incapaz de defenderse por sí misma y que conservarla en nuestro poder solo era posible teniendo las posiciones que rodean a la ciudad al N. y O. y nos facilitaba la lucha sobre el San; pero que habiéndose apoderado el enemigo de Jaroslau y Radino y extendiéndose sobre la orilla derecha del San, el conservar dichas posiciones nos obligaba a luchar en un frente desigual y muy dificultoso, y aumentando en 36 kilometros, sometiéndose además nuestras tropas de ocupación en tales posiciones al fuego intenso y concentrado de la numerosa artillería ene-

miga; en vista de todo lo manifestado, desalojamos anticipadamente esos puntos de los materiales que habíamos tomado a los austriacos y terminados dichos transportes, retiramos el día 3 nuestras últimas baterías y en la noche siguiente nuestras tropas. Conforme a las órdenes recibidas evacuamos los frentes Norte y Oeste de las posiciones que rodean la ciudad y fuimos a formar otra posición más concentrada al Este.

Parte francés

París, 4.

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice así:

«Al Este de la azucarera de Souchez nuestras tropas progresando hacia el pueblo del mismo nombre, han tomado una caverna aislada que el enemigo había fortificado, haciendo 50 prisioneros y cogiendo tres ametralladoras.

Por otra parte hemos hecho nuevos progresos en el Laberinto.

Continúan los combates de artillería en el resto del frente.»

PRENSA ASOCIADA

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

La Agrícola Española Sociedad anónima

SEGUROS A PRIMA FIJA

de cosechas contra el pedrisco, y contra la muerte y robo del ganado en general.

Informará D. ALONSO VILANOVA, Delegado provincial.

Plaza de Prim, 4, y Apodaca, 1. Tarragona.

VACUNACION ANTI-RABICA

del Doctor Ferrán

Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SOSPECHOSOS, con la misma vacuna técnica y eficacia que en Barcelona.

Aplicación de las vacunas ANTI-TIFICA, ANTI-COLERICAS, ANTITUBERCULOSA y toda clase de sueros, bajo la dirección de

D. R. SEDÓ PAMIES

MEDICO ESPECIALISTA

en enfermedades de los niños, mujer, partos, vias génito urinarias.

Tratamiento de la AVARIOSIS por el 606.

Consulta de 12 a 1, 3 a 5 y 8 a 9 noche Festivos de 10 a 12

Teléfono núm. 208

San Agustín, 21, 1.º Tarragona

CLÍNICA Y CONSULTORIO

D. José Fortuny Revoltós

MÉDICO CIRUJANO

Consulta de 3 a 5 tarde

Carretera de Castellón, 7. 1.º

100 años de existencia es la mejor garantía que ofrece la relojería BESSES en la venta y reparación de relojes. Conde de Rius, 20. TARRAGONA. (De 9 a 1 mañana y de 3 a 8 tarde.)

SE A QUILA

un espacioso piso de mucha ventilación y luz, con agua y jardín, en un punto céntrico.

Darán razón: Unión, 50 bajos.

